

Сентябрь 1975 года. В массовом собрании ребята борются за право носить имя ефрейтора Симакова - запись в классном журнале 4 «А» класса школы № 9. Так начинается поиск сведений о человеке, имя которого выгравировано на памятнике, вывешенном на станции Николайчук.

Южно-Сахалинский краеведческий музей, в редакции областной газеты «Молодая гвардия», в архивах, архивы и

освобождения Южного Сахалина и Курильских островов и принять участие в поиске».

Откликнулся бывший сослуживец Анатолия - Фотий Ефимович Ефимов, позже - и другие люди. Далее поиск ребят пошел через центральный архив Министерства обороны СССР в г. Подольске.

Приведу дословно документ, ибо на основании его и писем родственников погибшего ефрейтора мне удалось через 40 лет



Дорогой героев

нашей необъятной страны, к писателям-крайникам К. Гапоненко, А. Полюхову, в архив в г. Подольске полетели письма с просьбой сообщить какую-либо информацию об Анатолии Симакове.

Время шло... Ежедневная работа в классе. Тамара Васильевна Рязанова вместе с детьми просматривала почту, ответы не радовали ребят следопытов. Подключился к поиску горвожатый. С помощью его следопыты установили, имя погибшего героя - Анатолий Дмитриевич, дата смерти - 21 августа 1945 года.

Неожиданно ребятам стало известно: в ноябре того же года была организована экспедиционная поездка по маршруту, в маршрут которой вошло посещение Холмского перевала. Руководителем экспедиции участник военной операции в Холмогорском районе в августе 1945 года Михаил Васильевич Муров. Он не раз оказал автору этих строк помощь и поддержку в организации и проведении городских мероприятий военно-патристической направленности от него-то и узнали ребята, что он вместе с Симаковым принимал участие в высадке морского десанта, участвовал в боях за освобождение нашего города. Анатолий вошел в состав 113-й Отдельной стрелковой бригады под командованием полковника И. Захарова, а сам ефрейтор пал смертью храбрых 22 августа 1945

в районной газете «Коммунист» от 5 февраля 1976 года Ирина Болдырева напишет: «Вот и так удалось пока узнать ребятам об этом герое. Очень просим откликнуться людям - участникам



добиться замены на братской могиле на станции Николайчук мемориальной доски с правильной фамилией героя Семанов, а не Симаков, как значилось по ошибке все эти годы, и восстановить историческую справедливость».

«...Разведчик отдельного артиллерийского дивизиона 113-й ОССБ ефрейтор Семанов Анатолий Дмитриевич, 1924 года рождения, уроженец села Резоватово Ладского района Мордовской АССР, призван в РККА Ворошиловским РВК Приморского края в 1942 году, погиб в бою 21 августа 1945 года в 30 метрах западнее разъезда Икэнохара, Южного Сахалина, мать Семанова Татьяна Сергеевна проживала по месту рождения сына.

Основание: ЦАМО, ф. 1934, оп. 2 д. 9, л. 10. Карт, необходимых для установления точного расположения разъезда Икэнохара, на хранении в ЦАМО нет.

Начальник архивохранилища Лоскутов».

На одном из уроков мужества в Доме пионеров выступал участник боев за освобождение нашего города Ф. Ефимов. Вот его рассказ: «Семанов служил в третьей бригаде дивизи-

она, а я - в четвертой. Жили рядом и знали друг друга очень хорошо. Он был артиллерийским разведчиком. В его задачу входило обнаружение противника и передача сведений артиллеристам. Он получил задание - доставить пакет на командный пункт, но пуля японского снайпера пробилась в сердце и комсомольский билет юноши. В конце 1942 года нас вместе принимали в комсомол. Помню, мы совершали 70-километровый учебный марш-бросок к границе, валились с ног от усталости, а вечером 22 декабря 1942 года в полевых условиях нас приняли в комсомол.

Каким он был в обычной жизни? В дивизионе он один такой был - волос красивый, огненный, все дразнили его «Толя Горелый». Он был невысоким, крепкого сложения, очень симпатичным парнем».

Дальнейший поиск привел в село Резоватово. В 1976 году отсюда на запрос юных следопытов сотрудники сельского совета сообщили адрес матери героя, его сестры и брата. И вновь полетели письма...

- Я горжусь своим сыном, - писала ребятам Татьяна Сергеевна Семанов-

ва. - Толя рос подвижным, бойким мальчиком, закончил пять классов сельской школы и пошел работать в колхоз. Затем учился в ФЗО в г. Усурийске. Отсюда и призвали его в ряды Красной Армии в 1942 году.

На этом поиск закончился.

Пионерский отряд 5 «А» класса школы № 9 имени Анатолия Семанова во главе со своим неутомимым классным руководителем Тамарой Васильевной активно участвовал в различных мероприятиях. Учащиеся оформили отрядный уголок, в котором помещали всю информацию о поиске, отмечали активистов за участие в делах как классных, так и школьных. Кроме того, весь полученный материал ребята оформили в своем отрядном альбоме, подготовили концертную программу и выступили перед жителями поселка Симаково, который до сих пор находится в нашем округе.

С ходатайством о переименовании названия населенного пункта в Семаново и восстановлении фотографии на памятнике на станции Николайчук учащиеся 5 «А» класса обращались в Холмский горисполком.

Готовясь к 50-летию освобождения Южного Сахалина и Курильских островов, поисковый отряд средней школы № 9 под руководством Т. Дмитриевой по крупицам восстановил утраченные документы и материалы об Анатолии Семанове. А в 2014 году в рамках грантового проекта Холмского городского совета ветеранов «Гордимся. Чтим. Помним.» как одному из его руководителей - автору этих строк пришлось доказывать необходимость замены фамилии на мемориальной доске, писать просьбы.

Сегодня, встречаясь со школьниками, оставляю всем на память видеоролик о церемонии открытия мемориальной доски с фамилией Семанов, созданный руководителем комнаты боевой славы «Мосты памяти», почетным гражданином Холмска и района А. Мусиенко.

О героях, отдавших свои жизни за нашу островную землю, мы обязаны помнить. Перед ними мы в неоплатном долгу.

С. ДЕМИДЕНКО,
руководитель секции военно-патристической работы Холмского городского совета ветеранов, почетный член совета 113-й ОССБ.